

網民捏造「突發消息」吸睛獲利 拆穿謊言被視為政治針對

謠言氾濫選民真假難分 美大選假資訊「大賣」

香港文匯報訊 虛假信息是美國大選的一大特色，今屆大選期間，全美多個社媒均散播各類真偽難辨的資訊，不少網紅散播謠言、捏造內容，甚至以此賺取收入，同時影響民主黨總統候選人哈里斯和共和黨總統候選人特朗普。網絡通訊專家指出，虛假信息頻傳打擊選民對所謂「美式民主」的信心，令大選難被視為一場自由、公平的選舉。



●美國不少網紅在大選期間散播謊言、捏造內容，甚至以此賺取收入。網上圖片

美國大選 倒數5天

今屆大選中為特朗普站台的富豪馬斯克，在自家社媒X上頻繁與右翼傳媒互動。自接手以來，馬斯克已解散平台負責標記虛假及仇恨內容的團隊，解封多個散播虛假信息的賬號。更有報道指X平台向部分網民支付數百至數千美元不等，鼓勵他們傳播選舉相關虛假信息，以及用人工智能(AI)製作的虛假圖像等。

辯稱「非事實也能反映憂慮」

法新社指出，傳媒通常用於提示重大新聞進展的術語「突發新聞」，如今卻被網紅濫用傳謠。例如屬右翼的網紅約翰遜，日前在社媒X向其280萬粉絲發文，宣稱有「突發新聞」，內容卻是「電視台發布哈里斯在競選活動中使用提詞器的證據」，實際上提詞器的內容，只是西班牙語問候詞。X平台上亦有多個賬號聲稱摩根大通行政總裁戴蒙宣布支持特朗普，戴蒙本人則已否認傳聞。

《紐約時報》分析稱，在社媒時代，信息的情緒價值勝過真實性。佐治亞州共和黨全國委員會主席克萊默曾轉發一張聲稱颶風侵襲期間，一名女童在救生艇上與寵物狗被困的圖像，聲稱民主黨政府救災不力。被揭穿照片是偽造後，克萊默堅稱「照片來自哪裏並不重要，它永遠留在我的心中」。特朗普競選拍檔萬斯回應「移民吃貓狗」是謠言時也稱，「這一說法即使不是事實，也反映了民眾的擔憂。」

選民對傳媒信任度跌至低谷

美國虛假信息研究組織NewsGuard政治新聞編輯霍華德指出，美國選民現時對主流傳媒的信任度已跌至低谷，在此背景下，惡意散布假信息的人會用「突發新聞」等術語，試圖暗示自己有所謂準確信息，「這種手法在今年散布的虛假美國政治信息中，發揮了顯著作用。」

事實核查新聞網站PolitiFact創辦人阿戴爾指出，如今打擊虛假信息的難度，在於揭露謊言的事實核查本身，也會被部分人視作針對性的政治行為，即使事實核查有理由，也難以說服虛假信息的支持者，

「『所有政客都說謊』，這是人們最常見的想法。」非牟利組織布倫南司法中心署理主任沃爾德曼指出，虛假信息傳播將增加誘發選舉暴力的風險，「這種行動相較4年前，已變得更有組織和策略性，資金也更充裕。如今已有數以萬計的人相信(選舉舞弊論)並分享。」



●美國社媒散播各類真偽難辨的資訊，對哈里斯和特朗普都造成影響。圖為特朗普在賓夕法尼亞州拉票。路透社

混亂頻生：女子假冒過世母投票 佛州票箱遺路邊

科州投票密碼誤放上網「任看」數月

香港文匯報訊 美國科羅拉多州選舉事務官員周二(10月29日)表示，投票系統密碼被存放在該州州務卿網站長達數月後，已被發現並移除，並通知美國網絡安全和基礎設施安全局，表示這一疏忽並未對即將舉行的總統大選構成直接威脅。但在美國選舉制度受嚴格審查之際，事件仍招致該州共和黨主席批評。

科羅拉多州法律規定，選舉設備必須存放在安全房間內並受到監控，進出這些房間會受到監視、追蹤和記錄。然而選務官員上周發現，含有密碼的表格放在網站隱藏標籤中，可以在網上被任何人閱覽。州務卿辦公室發言人陶德稱，這些密碼只是進入該州投票系統所需的兩組密碼之一，且只是分層安全系統一部分，他指這兩組密碼「分開保管並由不同單位持有」。

科羅拉多州州務卿格里斯沃德表示，這宗事件並未構成安全威脅，州務卿辦公室正調查此事，表格中的密碼並非全部處於啟用狀態，沒有理由相信存在安全漏洞，工作人員正更換密碼，查看訪問日誌和監管記錄。

香港文匯報訊 美國多個州份已展開大選提前投票，但多地均出現混亂。在明尼蘇達州，一名女子竟假冒已去世的母親郵遞投票，面臨故意簽署虛假證書和非法投票控罪。在佛羅里達州，一個裝滿選票的票箱被遺留在路邊，幸得一名好心司機發現並將其交還警局，才保住這批險些遺失的選票。

哥倫比亞廣播公司(CBS)報道，明尼蘇達州的假冒投票事件發生於伊塔斯卡縣，當地選舉審計官員本月9日發現，兩天前收到的兩張選票有假冒簽名跡象。這兩張選票的信封沒有被開啟，但警方對比「選民簽名」和「證人簽名」位置，發現兩個簽名非常相似，可能出自同一人之手。警方再將簽名與寄出選票的女子駕照上的簽名比對，確認「母親」的簽名由該女子偽造。



●班農出獄重掌極右媒體 料加強渲染陰謀論

香港文匯報訊 距離今屆總統大選僅一周之際，曾於2016年大選擔任特朗普競選團隊總幹事、有「國師」之稱的前白宮首席策略師班農(圖)周二(10月29日)出獄，重掌其極右媒體平台，料將加強散播選舉陰謀論。

「為實現母親心願」

警方未有披露該女子身份，但法庭文件顯示依照當地紀錄，該女子的母親早於今年8月31日離世。涉案女子承認自己假冒母親填寫了選票，簽下母親的名字，還稱她的母親是共和黨總統候選人特朗普的狂熱粉絲，原本想投票給他，但在收到郵遞選票前便已過世，她為「實現母親心願」冒名投票。

佛州傳媒《邁阿密先鋒報》報道，邁阿密戴德縣一名司機周二晚駕車時，意外發現路邊有一個票箱，以及一袋密封文件。他發現該票箱上有總統大選標籤，趕忙將票箱和文件袋上交警局。當地選舉部門證實，這批選票沒有被竊改或損壞，相關選票已被統計在提前投票結果中。

當地選舉事務主管懷特表示，事件源於選舉事務部門一名員工忘記鎖上車門，導致票箱在汽車行駛時跌出車外。懷特稱遞交選票箱的司機做出正確的事，至於忘記鎖門的涉事員工犯下嚴重失誤，已被當局解僱。



●邁阿密司機駕車時發現路邊有票箱及密封文件。網上圖片

班農出獄重掌極右媒體 料加強渲染陰謀論

美國有線新聞網絡(CNN)等多家美媒報道，70歲的右翼Podcast主持人班農當天離開康涅狄格州聯邦監獄，他在監獄外向傳媒說，「我並不心灰意冷，我更强大了。」報道稱，班農依然堅定力挺特朗普，他7月向聯邦監獄報到後，堅稱將在監獄裏影響大選，強調其Podcast節目「戰情室」將繼續激勵「特粉」。

班農因拒絕出席調查2021年1月國會暴動案的國會特別委員會聽證會，2022年被裁定兩項藐視國會罪成立，判囚4個月。在他入獄前，「戰情室」經常登上蘋果最熱門Podcast榜單。由於班農準備重返，「戰情室」收聽率已出現微弱回升跡象。非牟利媒體監督機構「媒體事務」快速反應部副主任佩爾茲預料，若特朗普在大選失利，班農將大力渲染否定選舉的陰謀論。

哈里斯華盛頓造勢重提國會暴動 轟特朗普「沉迷復仇」

香港文匯報訊 美國大選選戰進入最後一周關鍵階段，民主黨總統候選人哈里斯周二(10月29日)在華盛頓舉行投入選戰以來最大規模造勢集會，向出席的7.5萬名群眾發言，警告對手特朗普正謀求不受約束的權力。

哈里斯在白宮附近的戶外集會，選在2021年1月6日特朗普對支持者發表演說的地點，試圖直接提醒選民，特朗普在上屆大選敗給拜登時製造的混亂。當時大批「特粉」在特朗普演說過後，攻擊美國國會大樓。

特朗普：哈里斯宣傳仇恨

哈里斯說，「我們都知道特朗普是怎樣的人」，還說這名前總統派出「武裝暴徒」前往國會大樓，企圖推翻他輸掉2020大選的結果，「這是個不穩定的人，沉迷於復仇、滿懷怨恨，渴求不受約束的權力。今晚我在此要說，我們不是這樣的人。」

雖然哈里斯在演說開始，大力批評特朗普的行為，不過她很快把重點轉移，詳細說明她要幫助中產階級的計劃，強調自己擬訂好上任首日的工作清單，就是對抗通脹。特朗普同日則在佛羅里達州海湖莊園舉行造勢活動，他抨擊哈里斯的信息充滿仇恨與分裂。



●哈里斯在華盛頓舉行投入選戰以來最大規模造勢集會。法新社

拜登批特粉「垃圾」 萬斯：惹怒「半數美國人」

香港文匯報訊 美國總統拜登周二(10月29日)參加拉美裔領導組織「拉丁裔投票」視像會議，為民主黨總統候選人哈里斯催票時，提及共和黨總統候選人特朗普的造勢大會上，有發言者稱波多黎各是「漂浮垃圾島」一事，衝口而出說「我看到的唯一垃圾，就是他的支持者」，引發爭議。白宮隨後緊急發聲明澄清。

美媒報道，美國喜劇演員欣奇克里夫上周日在紐約麥迪遜花園廣場的特朗普造勢集會上，稱美國領地波多黎各是「漂浮的垃圾島」，引發選民反彈。針對此事，拜登說，「就在前幾天，特朗普造勢場上一名演說者稱波多黎各是『漂浮垃圾島』，在我的家鄉特拉華州，波多黎各人是善良、正派、值得尊敬的人，我看到的唯一垃圾就是他(特朗普)的支持者，對拉丁裔妖魔化是不合情理。」

白宮急澄清

拜登此話一出立刻引發不滿聲浪，白宮隨即發聲明，澄清拜登提到的垃圾，是指該造勢場上出現的仇恨言論。拜登後來也在社媒X說明，

「較早時我把特朗普支持者在造勢場合上，關於波多黎各的仇恨言論稱為垃圾，這是我能想到的唯一形容詞。」

不過拜登這句話立刻被共和黨陣營拿來大做文章，特朗普在賓夕法尼亞州造勢時提到，「那真的太差了，居然說出這樣的話」，並將拜登與2016年民主黨總統候選人希拉里作比較，後者當時聲稱特朗普支持者有半數是一群可悲的人，「我認為垃圾比這個更差，是吧？」特朗普副手萬斯則指責拜登攻擊「半數美國人」。



●拜登攻擊特朗普的支持者是垃圾引發爭議。美聯社